

**Проблема принадлежности Курильских островов в российско-японских отношениях: историко-правовые аспекты.**

**Научный руководитель – Гришаева Лидия Евгеньевна**

*Овчинникова Дарья Алексеевна*

*Студент (магистр)*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Исторический факультет, Кафедра истории России XX-XXI вв., Москва, Россия

*E-mail: daria\_ovch@mail.ru*

Проблема принадлежности южных Курильских островов, или Северных территорий (по японской терминологии) - основной спорный момент в российско-японских отношениях. Возникнув по итогам Второй мировой войны, этот вопрос до сих пор является основным препятствием для развития отношений между Россией и Японией на всех уровнях, в том числе, и для подписания двустороннего мирного договора. На сегодняшний день, единственные действующие и юридически обязывающие международно-правовые документы - это решения великих держав, принятые на конференциях в Ялте (1945 г.) и Потсдаме (1945 г.). Однако существует также Сан-Францисский мирный договор 1951 г. с Японией, подписанный 51-им государством во главе с США [1], но принятый без участия СССР и Китая - основных победителей во Второй мировой войне.

Ялтинское соглашение 1945 г., принятое по итогам Ялтинской конференции 1945 г., твердо закрепило намерения союзников передать СССР Южную часть Сахалина и Курильские острова на условиях вступления Советского Союза в войну с Японией, что СССР, в результате, выполнил. Одержав победу над милитаристской Японией, СССР внес основной вклад в Победу во Второй мировой войне, подтвердив, таким образом, свое право победителя во Второй мировой войне. Однако, Ялтинское соглашение 1945 г., приняв решение в целом, не предоставило СССР юридически оформленного правового статуса принадлежности ему Курильских островов, а лишь декларировало право СССР требовать в дальнейшем выполнения обещанных условий от союзников, то есть от США и Великобритании [5].

Япония была вынуждена капитулировать во Второй мировой войне на условиях Потсдамской декларации 1945 г., принятой по итогам Потсдамской конференции 1945 г., которая, в свою очередь, ссылалась на текст Каирской декларации 1943 г. Формулировки ни той, ни другой декларации не предполагали юридически оформленной передачи Курильских островов Советскому Союзу [2].

При заключении международного мирного договора с Японией в Сан-Франциско в 1951 г., были грубо нарушены обязательства союзников по Ялтинскому соглашению 1945 г. По тексту Сан-Францисского договора 1951 г. Япония лишь декларировала отказ от своих прав на спорные территории, однако в нем не было ясно указано, кому конкретно переходят Южный Сахалин и Курилы, и за каким именно государством они закрепляются. Отметим, что на Южный Сахалин Япония не претендует. Но статус принадлежности Южных Курил не был четко определен и зафиксирован, и юридически оформлен. Подобное попрание государственных интересов СССР вынудило советских делегатов Сан-Францисской конференции 1951 г. отказаться в итоге от подписания этого мирного договора, что обусловило в дальнейшем внушительную часть разногласий в споре между СССР, а теперь уже и Российской Федерации как правопреемницы СССР, и Японии.

Совместная Московская советско-японская Декларация 1956 г. стала большим шагом для развития двусторонних советско-японских отношений [1]. Несмотря на то, что под

давлением США, Японии и Советскому Союзу так и не удалось подписать мирный договор, Декларация 1956 г., тем не менее, решила важнейшие проблемы двусторонних советско-японских отношений, такие, например, как восстановление дипломатических отношений СССР и Японии, и обмен посольствами между двумя странами.

Декларация 1956 г. являлась договорной базой отношений СССР и Японии, представляла определенную юридическую основу, но территориальный вопрос она, так или иначе, не решала. Разные возможности для толкования текста Декларации 1956 г. привели к тому, что вопрос принадлежности Курильских островов еще более усложнился. Советская сторона посчитала, что на передаче островов Хабомаи и Шикотана, в качестве односторонней уступки, вопрос будет закрыт. Японская же сторона ожидала продолжения переговоров о статусе двух других спорных островов - Кунашира и Итурупа. В 1960 г. Япония заключила новый Договор о безопасности с США, и это обернулось провалом в становлении двусторонних советско-японских отношений и исключило в создавшихся тогда условиях возможность дальнейшего поиска решения вопроса.

Таким образом, декларация 1956 г. - это базовый документ, определяющий развитие советско-японских отношений на протяжении XX века. Известный советский государственный деятель и выдающийся дипломат А.А. Громыко, принимавший личное участие во всех международных конференциях по становлению советско-японских послевоенных отношений, в своих мемуарах ставил советско-японскую Декларацию 1956 г. практически вровень с мирным договором [3]. Это был, фактически, единственный документ, который регулировал послевоенные дипломатические отношения между СССР и Японией. Встает вопрос о том, имеют ли юридическую силу слова о территориальном вопросе в Декларации 1956 г. Конечно, «при рассмотрении международных соглашений всегда надо учитывать исторические условия, в которых они заключались, возможности сторон и расстановку сил» [4].

Пределно ясно, что поиск компромисса между Россией и Японией в вопросе о спорных территориях возможен только при должном осмыслении его истории, а некоторые пункты советско-японской Декларации 1956 г. со сменой исторических реалий утратили свою силу. Положения советско-японской Декларации 1956 г. представляют собой юридическую основу для дальнейших переговоров между Россией и Японией, но они не имеют ясно выраженной юридической силы, и их можно рассматривать лишь в качестве договоренности о намерениях. Более того, территориальный спор между Россией и Японией этот документ окончательно никак не решает. Проблема дальнейшего развития российско-японских отношений зависит от нахождения совместного компромиссного политического решения принадлежности Курильских островов.

### Источники и литература

- 1) 1. Совместный сборник документов по истории территориального размежевания между Россией и Японией. Новое издание. МИД РФ и МИД Японии. М., 2001.
- 2) 2. Сборник документов. (Каирская декларация, Крымское соглашение, Потсдамская декларация, решение московского совещания и другие документы, связанные с капитуляцией Японии). 1943-1946 гг. М., 1947.
- 3) 3. Громыко А.А. Памятное. Кн. 2. М., 2015.
- 4) 4. Гришаева Л.Е. «Потсдамская точка» во Второй Мировой войне. // Дипломатическая служба. №5. 2015.
- 5) 5. Славинский Б.Н. Ялтинская конференция и проблема северных территорий. М., 1996.